

主动对接北京转移商户 优化快递物流空间布局

河北快递业协同发展中提速增效

□记者 方素菊

省邮政管理局公布的数据显示,今年上半年,我省快递业继续保持高位运行态势,全省快递服务企业业务量累计完成9.4亿件,同比增长26.8%;业务收入累计完成104.7亿元,同比增长31.9%。其中,6月份,快递业务量完成1.9亿件,同比增长33.1%;快递业务收入完成20.3亿元,同比增长36.7%。

近几年,我省快递业抢抓京津冀协同发展机遇,围绕建设全国现代商贸物流重要基地定位,主动对接服务从北京转移出来的商户,优化快递物流空间布局,加快转型升级,快递业持续快速增长。

积极对接

拉动快递业务快速增长

在沧州市明珠商贸城,平均每天都有40万件快件发往全国各地。

公司每天从这里接收的快件都有十多万件,而在前年每天的接收量才几万件。沧州市申通快递有限公司总经理史少进说,

史少进在快递行业从业已有十七八年了。在他眼中,近两年,快递业的发展速度惊人。原来公司从来没有想过要上智能分拣设备,去年开始,公司每天要处理的快件量达十多万件,人工实在分拣不过来。为此,去年公司花1500万元引进全自动智能分拣设备,一个小时就能处理2万多件快件。史少进说,

近两年,沧州市主动承接北京动批、大红门等非首都功能疏解,近万家北京外迁商户落户明珠商贸城,带动

3000余家淘宝电商进驻沧州,快递业务量激增,各快递企业纷纷主动与商户对接,上线自动化分拣设备,以最优的服务、最快的速度,满足商户寄递需求。

史少进所在的申通快递是最早与北京外迁商户对接的快递企业之一。

先期,我们走访了所有客户,了解他们的需求。后期,我们根据客户需求改进服务。史少进说,一些商户刚搬到沧州时,都是把货物运到北京,再通过北京的快递公司寄递,这既增加了商户成本,又延长了寄递时间。为此,他主动上门对接,并与其达成合作,双方实现了双赢。同时,公司还把揽件时间后延了一个多小时,大大方便了客户发货。

与沧州申通快递一样,沧州不少快递企业受益于京津冀协同发展。据介绍,2018年,沧州市快递业务收入完成15.00亿元,同比增长75.29%,快递业务量完成13920.64万件,同比增长78.83%。快递业务量和收入增幅均居全省第一。

沧州快递业提速是我省快递业在京津冀协同发展中加速发展的一个缩影。近年来,随着疏解非首都功能的有序推进,部分规模较大的电商平台、商户搬迁到我省,拉动了全省快递业务增长。数据显示,2018年全省完成快递业务量17.4亿件,绝对值居全国第8位,同比增长46%,居全国第4位,完成业务收入181亿元,绝对值居全国第8位,同比增长43%,增幅居全国第一。

优化布局

提升寄递服务水平

不久前,石家庄市民王女士在北京

商城购买了一件爬爬垫。她早晨下单,当天下午京东快递员就把爬爬垫送到了她手中。

消费者能这么快收到商品,是因为商品就是从石家庄本地发货。我们在石家庄市鹿泉区有仓库。京东物流相关负责人表示,目前在石家庄,消费者在京东商城购买的商品,只要是鹿泉区的京东物流园发货,都可以实现11时前下单当天送达,23时前下单第二天15时前送达。

近年来,京东物流除了在北京,还在天津、廊坊、石家庄等地进行了较为完善的仓、配、运等供应链网络布局。同时,依托高铁资源,在京津冀地区开通次晨服务,用户当天寄件,第二天早上就能送达。此外还投入使用全货机,大幅提升京津冀区域和珠三角区域之间的物流时效,实现夕发朝至。未来,京东物流在京津冀地区将持续完善网络建设以及智能平台搭建,加强供应链协同,全面提升供应链效率和客户体验。

和京东一样,其他物流企业也纷纷抢占京津冀市场。今年3月,京津冀三地的苏宁共同对外发布三超计划,该计划聚焦京津冀协同发展与全产业链升级,加速智慧零售布局,服务京津冀协同发展。

苏宁石家庄地区管理中心相关负责人表示,目前,苏宁在京津冀拥有多个小店仓、冷链仓、大件仓等,并有300多个末端配送网点,实现了主城区半日达,其他区域次日达。此次京津冀三地苏宁的联动,推出了京津冀地区免费配送服务,这得益于苏宁集团在京津冀的物流战略布局。随着京津冀三大基础设施网即仓储网、干线网、末端服务网

的发展,依托强大的IT数据平台技术,未来苏宁将在京津冀打造“三公里生活圈”,实现即时配送。

抢抓京津冀协同发展机遇,我省围绕全国现代商贸物流重要基地的定位,针对京津产业转移中的商贸物流市场进行系统布局,提升寄递服务水平。

今年2月25日,国家邮政局与省政府签署《推进河北快递产业集聚发展战略合作协议》,双方将在做好规划衔接实施、推进快递物流园区和快递产业项目建设等七个方面进行深度合作,推动我省快递业由高速发展向高质量发展转变。协议明确了共同支持河北快递产业集聚发展,优化快递产业空间布局,推进快递产业项目建设,在石家庄、唐山、廊坊、保定、邯郸市形成较大规模的快递产业园区。

3月26日,唐山市高新区与苏宁集团签署苏宁冀东智慧电商产业园项目合作协议,着力打造具有国际先进水平的大型区域电商运营中心,形成唐、秦、承三市的苏宁电商业务基地。同时,EMS、顺丰、京东、天天快递等区域性总部也纷纷进驻廊坊,推动廊坊市快递业向规模化、集约化方向发展,以形成布局广泛、辐射京津冀的服务网络体系。

省邮政管理局相关负责人表示,随着这些项目的不断落地,我省快递产业空间布局逐渐优化。按照《河北省邮政业助力全面建成小康社会服务经济强省美丽河北建设行动计划(2018-2020年)》,到2020年,基本建成京津冀区域内当日达与次日达相结合的网路体系。届时,京津冀三地消费者将享受到更即时、更专业和个性化的快递服务。

京津冀现代农业职教联盟成立

本报讯(记者赵红梅)近日,京津冀现代农业职教联盟在唐山成立。联盟将通过产教融合,服务京津冀现代农业协同发展。

据悉,职教联盟汇集了京津冀现代农业领域的职业院校、科研院所和行业企业等82家单位。牵头组建职教联盟的唐山职业技术学院,在果品业科技服务等方面成果丰硕,享有较高的美誉度和影响力。联盟的成立,不仅为该学院跨越发展提供了广阔空间,也将为京津冀地区现代农业发展、乡村振兴战略实施提供有力的人才和技术支撑。

联盟成立大会通过了《京津冀现代农业职教联盟章程》和联盟领导机构单位与入选、部分校企现场进行了合作签约、对接推介。联盟将通过创新体制机制,加强统筹协调,在专业设置、教学模式、产教研结合、校企合作等方面进行探索创新,推进资源共享,提升办学水平,着力打造京津冀现代农业职业教育高地,打造具有鲜明特色的职业教育品牌。

永定河-洋河段水污染控制示范工程通过评估

本报讯(记者段丽茜)近日,省环境科学研究院承担的国家“十二五”水专项重大课题“海河永定河-洋河段水污染控制与水质改善技术集成与综合示范”示范工程通过第三方评估。

永定河流域是首都重要的防洪生态安全屏障、重要供水水源河道和水源保护区,是官厅水库流域水污染控制与水质改善的重点区域,是水专项重点治理流域。

该课题针对永定河-洋河段山区河流的地貌、水文、水质特点,以实现入库河流水质考核目标为基点,以水质目标管理为指导思想,按照“分区、分类、分段治理”的原则,统筹考虑不同区段典型污染负荷削减、实行最严格水资源管理制度的要求,重点突破低温下城镇污水处理厂高效生物脱氮、稳定达标关键技术、化工园区废水处理与闭路循环利用关键技术、农村农业污染源控制关键技术等,形成适用于北方干旱半干旱寒冷山区河流的污染负荷削减与水质改善集成技术。

课题组通过研究与工程示范,实现了清水河老鸭庄断面氨氮指标稳定达到地表水Ⅲ类水质要求,且80%优于Ⅲ类;官厅水库上游八号桥国控断面氨氮指标稳定达到地表水Ⅳ类水质要求,且60%达到Ⅲ类水质标准,为保障官厅水库饮用水源地功能恢复和水质提供了科技支撑,为海河流域水环境质量持续改善提供了保障。

课题组通过研究与工程示范,实现了清水河老鸭庄断面氨氮指标稳定达到地表水Ⅲ类水质要求,且80%优于Ⅲ类;官厅水库上游八号桥国控断面氨氮指标稳定达到地表水Ⅳ类水质要求,且60%达到Ⅲ类水质标准,为保障官厅水库饮用水源地功能恢复和水质提供了科技支撑,为海河流域水环境质量持续改善提供了保障。

三地注师行业开展培训合作

本报讯(记者贡宪云 通讯员何菲、刘菲)从北京注册会计师协会、天津注册会计师协会、河北注册会计师协会近日在张家口联合举办的“服务京津冀 助力冬奥会”主题研讨会上获悉,三地注册会计师协会将以2022年北京冬奥会为契机,加强注师行业系列培训合作,实现人才培养、优质专家资源等方面资源共享。

据悉,培训内容包括举办京津冀审计实务培训班,对京津冀150名主任会计师开展财政绩效评价、纳税筹划及财务战略培训,200余名行业领军人才参与了线下联合培训。

培训班,对该市150名县乡财务人员开展项目报账资料审核、扶贫资金绩效管理目标和指标设定及审核等方面的专业培训。引导和支持三地会计师事务所把脉张家口民宿经济等产业,制定发展策略,建立现代财务体系。

去年,三地签署了《京津冀注册会计师行业协同发展合作框架协议》,在人才交流、信息与技术合作、法律服务等领域开展具体合作。到目前,河北、天津已有2000余人参与了北京注协网络继续教育及考试辅导培训,200余名行业领军人才参与了线下联合培训。

银河水滴与石家庄高新区达成战略合作 探索智慧城市建设 创新型解决方案

本报讯(记者米彦泽)近日,中国领先的人工智能企业银河水滴科技(北京)有限公司与石家庄高新区签署战略合作协议,双方将在技术研发、科研成果转化、项目落地等方面紧密合作,共同探索智慧城市建设的创新型解决方案。

银河水滴是由中科院自动化研究所孵化的计算机视觉与视频大数据分析领域的领军企业,拥有全世界领先的步态识别技术。银河水滴创始人兼CEO黄永祯表示,银河水滴致力于将人工智能与行业深度融合,为智慧城市、平安社区、智能交通等领域提供高效的智能化解决方案。公司创始团队在人工智能领域有着20多年的技术积累,拥有

全球领先的步态识别技术和全球超大的步态数据库,跨视角步态识别精度稳居世界前列。石家庄是京津冀地区重要的中心城市之一,有着非常巨大的发展潜力,银河水滴将基于人工智能+大数据,为石家庄的智慧城市建设提供高效智能化解决方案。

石家庄市2018年提出构建“4+4”现代产业格局的战略,大力发展大数据和云计算,依托智慧城市,建立大数据平台,打造大数据全产业链,以云计算平台和基础设施建设为支撑,加快发展云计算软件、基础设施核心设备、终端产品。石家庄将同银河水滴在智慧城市、智慧交通等多领域共同合作、协同发展。

阳原与北京天狼飞行航空科技有限公司签订协议 将共同建设通用航空产业基地

本报讯(记者宋平 通讯员全辉、赵晓辉)近日,阳原县政府与北京天狼飞行航空科技有限公司签订协议,双方将共同建设天狼阳原通用航空产业基地项目。该项目由天狼阳原通航机场、天狼航空运动小镇和天狼泥河湾航空飞行营地三部分构成,项目总投资31亿元。

北京天狼飞行航空科技有限公司是一家以航空产业园区、航空主题公园、航空飞行营地、航空小镇的开发、设计、建设、运营为一体的中外合资航空科技公司。根据协议,天狼阳原通用航空产业基地将建设成为集航空运动、低空旅游、应急救援、航空会展、航空物流、休闲度假等于一体,以阳原为中心,辐射京津冀的通用航空产业基地。双方还将探索合作成立旅游管理平台公司,共同挖掘阳原旅游资源,开发阳原旅游资源,打造阳原及周边区域空中旅游网,填补阳原低空旅游空白,推动阳原全域旅游产业发展。

北京韵达快递总部搬至香河

全部项目9月1日竣工后,整体揽收能力将提高3至5倍

本报讯(见习记者高二会)7月19日,位于香河经济技术开发区新兴产业园的韵达电商(华北)产业中心一派忙碌景象。公司员工从大货车上卸下快递,轻放到传输带上,扫描仪自动扫描快递信息,根据收货地址自动完成智能化分拣,再通过不同的传输带,输送到不同区域,最终运往不同的装车地点。

今年2月26日,在北京通州区与廊坊北三县项目推介会上,北京韵达快递总部与香河签约,落户香河经济技术开发区新兴产业园,并成立韵达电商(华北)产业中心。6月22日,该中心一期项目投产运营,每天快件分拣量达60万件。全部项目预计9月1

日竣工。届时,整体揽收能力将提高3至5倍。

搬迁到香河后,不仅解决了场地问题,我们还投资了近4亿元引进一套大型设备,提高了快递揽收时效。现在,每小时吞吐量达25000件。韵达电商(华北)产业中心财务总监张海波说,

搬迁之前,北京韵达快递总部在通州区张家湾镇,日均揽收量仅200万单左右。由于场地有限,两个仓库分别位于枣林庄村和张彩路,间隔6公里,公司300辆货车需要每天往返两个仓库300多趟,费时又费钱。

2017年,北京韵达快递总部开始寻找新厂址。张海波告诉记者,选择香河主要是考虑到它优越的地理位置和便

利的交通。香河经开区新兴产业园距北京市区仅38公里,距首都国际机场50公里,到天津机场也只有60公里。而且,还有京哈高速香河北等三个高速公路出口。整个项目从签约到投产仅94天,这离不开新兴产业园的大力支持。

香河经开区新兴产业园管委会主任许胜永告诉记者,讲了一个“腾笼换鸟”的故事。

北京韵达快递总部现在所在的场地,原来是一家钢结构有限公司。为承接北京非首都功能疏解,香河调整了产业发展方向,将这家钢结构有限公司搬迁至天津静海,这为北京韵达快递总部搬迁腾出了“鸟笼”。

我们不光要帮助企业解决场地问

题,还要帮助他们办理行政审批等手续,让企业能够留得住、发展得好。许胜永说,产业园为入园企业提供了全方位的“保姆式”服务,从项目备案审批、规划建设手续办理到项目开工建设的每一个环节,园区项目服务部都跟踪服务、全程代办,及时解决和处理项目建设过程中遇到的各类问题,确保工程建设顺利推进。

提及产业园的“保姆式”服务,张海波连连点头:在快递分拣高峰期,中心每天的车流量能达400辆。园区了解情况后,就组织公安分局、交警支队,制定了4岗8人的疏导计划,指挥车辆顺利入厂,保证了我们的运输效率。

许胜永告诉记者,对香河而言,快递公司是一个需要大量人员的行业,韵达电商(华北)产业中心的入驻,将直接带动2300个就业岗位。

不仅如此,这一项目还将带动相关产业上下游企业入驻产业园,从而形成集聚效应。目前,园区正在与近30家企业洽谈合作,都是与快递行业相关的高端装备制造企业。许胜永说。



延崇高速 杏林堡大桥 钢索塔封顶

7月20日,中铁大桥局承建的延崇高速河北段杏林堡大桥双塔主塔成功封顶。杏林堡大桥为延崇高速项目的节点桥梁工程,是2022年冬奥会往返延庆和崇礼赛区的必经之路。钢索塔为门的造型,寓意奥运之门。延崇高速全线预计今年年底通车。

记者 耿辉
通讯员 孙慧军摄

我省 输血 造血 相结合推动教育援疆

(上接第一版)为两地教育自我发展提供了强大的推动力。

着力 造血,为新疆建一支优秀的教师队伍。缺教师是新疆教育发展面临的普遍问题,我省是启动教师援疆最早的省份,涌现出保定学院西部支教群体等先进集体和个人。省教育厅每年选派优秀中小学教师深入巴州、二师开展支教工作,目前,400余名河北支教教师坚守在教学第一线,充分发挥传帮带作用,通过示范引领,受援学校教学水平不断提高。为缓解巴州、二师幼儿教师紧张,我省今年特别在计划外增派了73名幼儿教师赴疆支教。

在此基础上,我省坚持每年选派优秀大学生赴新疆开展顶岗实习支教工作,受到所在学校师生的广泛好评。为进一步提升教育教学能力,近年来,大批巴州和二师的教师、学校管理人员到我省考察、挂职、跟班学习。针对教育教学、管理方面普遍问题,我省派出优秀教师赴巴州、二师对当地教师开展集中培训,整体提升教师素质。

学校手拉手,两地师生共成长。2011年以来,我省几十所大中小学幼儿园与巴州、二师的学校、幼儿园结对子,

开展座谈会、研讨会、示范课、研讨课,远隔千里的师生们成为一家人,先进的育人理念、教学模式得到广泛传播,目前这些受援学校已成为当地中小学教育教学改革和教育质量提高的示范校。2015年,我省在全国率先开展跨省区联合举办本科班,组织河北师范大学与巴州职业技术学院开展本科专业试点班,学生在巴州按本科教学计划完成相应课程学分,达到河北师范大学毕业相关要求的,由河北师范大学颁发毕业证书和学位证书,从而打通

了高职学生在巴州本地区就读全日制普通本科专业的通道。

为加大大学生培养力度,我省每年面向巴州和二师定向招收高中毕业生到河北高校学习,为当地社会发展培养急需人才。截至目前,已有近2000名高中毕业生来河北学习,今年秋季入学,我省又将迎来200余名受援地新生。为了让这些学生安心学习,教育厅会同有关高校认真解决他们在河北学习和生活、心理、交流等方面遇到的困难和问题。为符合资助条件的大学生发放助学金,帮助他们顺利完成学业,对即将毕业的大学生在就业、创业等方面提供政策咨询和指导。